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Aos trinta dias do mês de maio de dois mil e vinte e dois, às dez horas e 

dezesseis minutos, na Sala de Sessões da Câmara Municipal de Londrina e, 

também, através de participação remota, sob a presidência do vereador 

Eduardo Tominaga, a Comissão de Finanças e Orçamento da Casa – 

composta pelos vereadores Eduardo Tominaga (Presidente), Mestre Madureira 

(Vice-Presidente) e Matheus Thum (Membro) – deu início à Audiência Pública 

de Prestação de Contas do 1º Quadrimestre do Exercício de 2022 (em 

atendimento ao artigo 9º, parágrafo 4º, da Lei de Responsabilidade Fiscal – 

LRF). A presente audiência foi divulgada no Jornal Oficial do Município e no 

site e nas redes sociais da Câmara Municipal de Londrina (CML) (Anexo I – 

Publicações) e contou com a presença dos vereadores Eduardo Tominaga, 

Jairo Tamura, Lenir de Assis, Mara Boca Aberta, Matheus Thum, Nantes e 

Prof.ª Flávia Cabral, de representantes do Executivo Municipal, de membros da 

sociedade civil organizada, de autoridades, de munícipes e de interessados no 

assunto (Anexo II – Lista de Presença). A presidência fez esclarecimentos 

sobre a dinâmica da audiência pública e passou a palavra aos membros 

presentes da Comissão de Finanças e Orçamento, que fizeram seus 

pronunciamentos iniciais. Logo após, o vereador Jairo Tamura (Presidente da 

Casa) e o senhor Silvio Palma Meira (Controlador da Casa) fizeram, 

respectivamente, a apresentação das atividades parlamentares e da prestação 

de contas da Câmara Municipal de Londrina (Anexo III – Material expositivo do 

Poder Legislativo). Na sequência, o senhor João Carlos Barbosa Perez 

(Secretário Municipal de Fazenda de Londrina) fez a apresentação da 

prestação de contas da Prefeitura Municipal de Londrina (Anexo IV – Material 

expositivo do Poder Executivo) e o senhor Newton Hideki Tanimura 

(Controlador-Geral do município de Londrina), do Relatório de Gestão dos 

Direitos da Criança e do Adolescente (Anexo IV – Material expositivo do Poder 

Executivo). Encerradas as apresentações, passou-se à fase de debates (cujas 

manifestações estão transcritas na íntegra): 

*** 

A vereadora Mara Boca Aberta – Boa tarde a todos. Eu tenho 

algumas dúvidas, mas não na questão financeira, então estarei fazendo um 

pedido de informação principalmente na questão do Relatório de Gestão dos 

Direitos da Criança e do Adolescente, porque eu acho que daí somente o 
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secretário poderia me informar o que está aqui no relatório na questão de que 

foi colocado aí financeiro nos demonstrativos. Tinha a dúvida do precatório, 

mas já foi esclarecida, e na questão do acho que, até a vereadora Lenir havia 

comentado a questão do endividamento da Prefeitura na questão do projeto 

que vai vir à Câmara, mas também já foi solucionado. Então agradecer a 

presença de vocês. Obrigada. 

O vereador Eduardo Tominaga (Presidente da Comissão) – 

Obrigado, vereadora Mara. Próximo inscrito. 

O vereador Matheus Thum (Membro da Comissão) – Sem mais 

inscritos, presidente. 

O vereador Eduardo Tominaga (Presidente da Comissão) – Com 

a palavra vereadora Lenir de Assis. 

A vereadora Lenir de Assis – Muito obrigada, vereador Matheus, 

vereador Eduardo. Eu agradeço a presença do João Carlos e também do 

Newton, sempre é muito importante ouvi-los, essas prestações de contas, de 

fato, é fundamental que os vereadores e toda a população participe [sic], né? 

Para que possamos aí acompanhar essas prestações de contas daquilo que 

nós mesmos aprovamos aqui no final do ano no orçamento, né? Então eu 

cumprimento o trabalho de todos vocês. De fato, eu tenho todas as lâminas 

aqui, os slides, depois a gente vai olhar com mais atenção e, da mesma forma, 

se for preciso, a gente faria alguns pedidos a mais. Mas aqui olhando, eu me 

preocupo muito com as políticas públicas sociais, né? E o João Carlos, o 

secretário, nos apresenta, né? Todas as políticas, da saúde, da assistência e 

da educação, houve uma redução. E aí eu pergunto se essas reduções, elas 

estão em consonância com os repasses da União, me parece que sim, me 

parece que hoje essas políticas públicas, elas estão investindo muito mais 
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orçamento próprio, uma vez que a redução da União e já do estado, que já 

tradicionalmente já manda muito pouco, né? Porque eu olho isso pelos gráficos 

e a tabela apresenta aí: SUS (Sistema Único de Saúde), Fundo Nacional de 

Assistência Social, Fundeb (Fundo de Manutenção e Desenvolvimento da 

Educação Básica), convênio e outros, né? E a gente sabe que uma redução, 

por menor que seja, nas políticas públicas sociais, isso causa um estrago 

gigante. E aí me preocupa muito, essa questão do ICMS (Imposto sobre 

Circulação de Mercadorias e Serviços) que o João Carlos nos coloca. E a 

minha pergunta, João, a gente sabe que isso já passou, né? Sob a ideia de que 

isso vai reduzir significativamente o valor do combustível, da energia elétrica 

nas nossas vidas, não é? Imagino aí que tenham estados que chega a cobrar 

até mais de trinta por cento, né? Vai reduzir para dezessete, a impressão que 

tem é que vai reduzir cinquenta por cento, não é? Trinta por cento... quarenta 

por cento. A minha pergunta é como que isso está sendo dialogado? Porque eu 

não tenho dúvida que esses trinta milhões vai sair das políticas públicas, 

porque nós temos recur..., nós temos aí, de todos esses... você tem o custeio, 

você tem a questão do pessoal, que isso pouco dá para se mexer, né? E a 

gente vê isso, que a minha preocupação vai justamente nessas políticas 

públicas, não é? Então, ao invés de avançar significativamente, não é? Os 

repasses, as transferências da União, isso tem, cada vez mais, achatado, seja 

nas políticas financiadas diretamente, como é o caso de alguns programas, 

mas esses recursos me preocupa [sic] muito a hora que eu olho e esses 

índices reduzindo e a Prefeitura mantendo com os seus próprios recursos. 

Então a pergunta é: até onde isso vai? Né? Se isso não for regularizado. E aí a 

minha pergunta sobre o ICMS, como é que é isso? Está tendo um debate? Ou 

isso está esperando ver o que acontece para ver onde vai dar? Porque é claro 

que a população precisa de redução, agora me parece que outras políticas, 

como a própria base de cálculo aí da questão da Petrobrás, por exemplo, não 
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se muda política e aí corta, dessa forma, e aí ficamos esperando para ver onde 

vai dar e nós sabemos que isso... pode ser que isso não, necessariamente, não 

reduza, mas o impacto sobre políticas públicas sociais será muito grande. 

Obrigada. 

O senhor João Carlos Barbosa Perez (Secretário Municipal de 

Fazenda de Londrina) – Bom, Lenir, respondendo à sua pergunta, a gente 

tem um cálculo bem simples, assim, né? Cada um real que ingressa no tesouro 

municipal, fruto do ICM ou do IPTU (Imposto Predial Territorial Urbano), ISS 

(Imposto sobre Serviços), ITBI (Imposto sobre Transmissão de Bens Imóveis), 

qualquer uma dessas receitas, cinquenta e cinco por cento tem destinação 

certa já, né? Que é saúde, educação e assistência. Nós investimos ano 

passado vinte e oito por cento em saúde, em educação vinte e cinco por cento, 

mais os 4,5 (%) em assistência. Então a gente percebe, assim, cada um real 

que entra no tesouro, cinquenta e cinco centavos tem destinação certa. Então, 

assim, quando a gente faz uma leitura do ICMS, que você coloca aí, nos causa 

uma preocupação muito grande, a gente está falando algo próximo de trinta 

milhões de reais, são vinte e nove milhões e setecentos mil reais. Essa 

estimativa na CNM (Confederação Nacional dos Municípios) que eu tive aí a 

curiosidade de verificar, a semana que passou, eu fiquei em casa por conta do 

covid, me recuperei já, né? Mas tive a curiosidade de verificar a composição 

disso, são quatro pesos, quatro itens que têm um peso muito grande no ICM, 

que é comunicação, transporte, combustível e a energia elétrica, o peso é 

muito grande. Então, para se ter uma ideia, quando você faz o cálculo do 

ICMS, setenta e cinco por cento do ICMS se refere ao valor adicionado, são 

seis variáveis, mas setenta e cinco por cento é o valor adicionado, que é o 

maior peso. Então, se essa política de redução, se ela fosse bem sucedida, se 

chegasse lá no senhor João, na dona Maria a redução de preços, talvez teria 
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um reflexo positivo, porque você iria aumentar, são quatro itens que têm um 

peso muito grande na inflação, no nível geral de preços, então você teria uma 

redução no nível geral de preços, um aumento do poder aquisitivo, um 

aumento do consumo e, consequentemente, um aumento do faturamento das 

empresas e mais ICMS. Só que no Brasil a gente sabe que nem tudo o que se 

idealiza, né? Se consolida, talvez não chegue na ponta, não é? Mas, a curto 

prazo, nós vamos ter uma redução no ICMS de quase trinta milhões de reais. E 

aí você falou bem, quando você reduz receita livre, o ICMS, o IPTU, o ITBI, o 

ISS, o IPVA (Imposto sobre a Propriedade de Veículos Automotores), 

inevitavelmente você vai ter que fazer um ajuste nos seus instrumentos de 

planejamento. E esses setores podem ser afetados, né? Esses vinte e nove 

milhões de reais, quem fez essa estimativa foi a CNM, a Confederação 

Nacional dos Municípios, e está correto, não está errado. Então, se esse 

projeto prosperar, ele passou pela Câmara dos Deputados e agora está no 

Senado Federal, não houve discussão com os municípios. E aí tem uma 

questão que eu coloco que tem que ser analisada, que vai ter uma enxurrada 

de demanda no Judiciário, porque aí eu acho que acaba impactando a questão 

da autonomia financeira dos estados e municípios também. Então essa 

questão vai ter um debate jurídico depois em relação a isso, muitos estados 

estão aí, irão promover alguma ação para poder reverter isso na justiça, mas 

não houve uma discussão com os municípios e com o estado. Por isso que eu 

falo, nós temos que ter cautela, nós fechamos o ano passado com cento e 

setenta milhões de superávit, desse total, esses cinquenta e cinco milhões se 

refere à educação, porque nós temos uma lei municipal, nós temos que colocar 

meio por cento a mais ao ano, aplicamos vinte e cinco por cento, mas essa 

margem de vinte e cinco por cento para vinte e oito e cinquenta, que foi o ano 

passado, está no fundo lá, está preservado o recurso do Fundo de Educação, a 

gente preserva o recurso. Então, assim, qualquer impacto que você tenha em 
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tributos, como o IPTU, ISS, ITBI, FPM (Fundo de Participação dos Municípios), 

IPVA, ICM, inevitavelmente, tem, se acontecer, se consolidar essa questão, 

né? Se reduzir esse repasse mesmo, o nosso orçamento, ele vai ter que, né? 

Vai haver uma redução, vai impactar, inevitavelmente, em políticas públicas, a 

gente vai ter que adequar os instrumentos de planejamento. Então eu me 

preocupo muito com isso, né? E são decisões que a gente não... os municípios 

e estados... não foram debatidos conosco, né? Mas que impacta diretamente 

na vida do cidadão. A gente tem uma preocupação muito grande em relação a 

isso, ô Lenir, pode ter certeza. Um detalhe, Lenir, quanto mais você encolhe o 

repasse da União e do estado, mais o município tem que colocar recurso livre 

para fazer frente às demandas, né? É uma outra discussão que tem que ser 

feita a nível federal e também estadual, né? Quanto mais se encolhe a 

participação dos entes, mais o município tem que colocar recurso próprio. 

A vereadora Lenir de Assis – Pois é. O problema que isso nem 

sempre é o suficiente, porque a demanda é sempre maior do que, às vezes, as 

possibilidades. Obrigada. 

O vereador Eduardo Tominaga (Presidente da Comissão) – Ok. 

Obrigado, vereadora Lenir. Obrigado, secretário. Próximo inscrito. 

O vereador Matheus Thum (Membro da Comissão) – Sem mais 

inscritos, presidente. 

O vereador Eduardo Tominaga (Presidente da Comissão) – 

João, eu só tenho mais uma pergunta antes de encerrar aqui. A questão das 

receitas, a gente viu que houve um acréscimo nas receitas de IPTU, ISS, e eu 

estou tentando achar a página, não estou conseguindo localizar aqui, mas a 

gente viu, eu observei que o IPI (Imposto sobre Produtos Industrializados) 

houve redução, né? Na arrecadação do IPI de menos um ponto... menos 2,2 
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(%), é isso, né? Página nove, receitas transferidas menor de -2,20%, isso que 

dizer que essa arrecadação a nível federal foi menor... municipal foi menor, é 

isso? 

O senhor João Carlos Barbosa Perez (Secretário Municipal de 

Fazenda de Londrina) – O IPI não é um tributo municipal, tá, vereador? 

O vereador Eduardo Tominaga (Presidente da Comissão) – Tá. 

Mas o repasse... 

O senhor João Carlos Barbosa Perez (Secretário Municipal de 

Fazenda de Londrina) – O repasse está menor... 

O vereador Eduardo Tominaga (Presidente da Comissão) – Está 

menor? 

O senhor João Carlos Barbosa Perez (Secretário Municipal de 

Fazenda de Londrina) – Da União. Isso. 

O vereador Eduardo Tominaga (Presidente da Comissão) – Ok. 

Então a gente... houve alguma alteração a nível federal que reduziu ou é 

motivado pela crise mesmo? 

O senhor João Carlos Barbosa Perez (Secretário Municipal de 

Fazenda de Londrina) – Então eu não, assim, pontualmente uma medida que 

tenha adotado, né? Mas, possivelmente, tem o reflexo da própria pandemia, 

né? Que o IPI está relacionado diretamente à indústria, né? 

O vereador Eduardo Tominaga (Presidente da Comissão) – Está 

ok. Então só para saber se houve nenhuma alteração legislativa a nível federal. 

Então não temos mais inscritos. 
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Por fim, a Presidência agradeceu a presença de autoridades, de servidores, de 

munícipes e da comunidade em geral (Anexo II – Lista de Presença) e 

encerrou a audiência pública às doze horas e dezesseis minutos. 

 

 

 

Eduardo Tominaga 

Presidente da Comissão de Finanças 

e Orçamento 
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